Trường THPT Ngô Gia Tự             ĐỀ KIỂM TRA 1 TIẾT SỐ 3 – NĂM HỌC 2009 – 2010

        Tổ Hóa Học                                         Môn: HÓA HỌC 10 – Ban KHTN
Câu 1(2,5đ): Bằng phương pháp hóa học hãy phân biệt các dung dịch sau chứa trong các lọ mất nhãn: 

                   MgCl2, KCl, HCl, KI, NaOH, HNO3. Viết phương trình phản ứng.
Câu 2(1đ): Tại sao khí clo ẩm có tính tẩy màu, còn khí clo khô lại không có tính tẩy màu? Giải thích?
Câu 3(2,5đ): Viết các phản ứng xảy ra theo sơ đồ sau, ghi rõ điều kiện phản ứng (nếu có)
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Câu 4(4đ): Cho 69,6 gam MnO2 tác dụng với dung dịch HCl đặc dư, lượng clo thu được cho đi qua 500 ml dung dịch NaOH 4M ở nhiệt độ thường được dung dịch X. 


a) Xác định khối lượng của mỗi muối trong dung dịch X.

b) Tính thể tích (ml) H2SO4 2M đủ để trung hòa hết dung dịch X.

(Cho Mn = 55, Na = 23, O = 16, Cl = 35,5)

------------------------------Hết--------------------------------
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        Tổ Hóa Học                                         Môn: HÓA HỌC 10 – Ban KHTN
Câu 1(2đ): Bằng phương pháp hóa học hãy phân biệt các dung dịch sau chứa trong các lọ mất nhãn: 

                   MgCl2, KCl, HCl, KI, NaOH, HNO3. Viết phương trình phản ứng.
Câu 2(1đ): Tại sao khí clo ẩm có tính tẩy màu, còn khí clo khô lại không? Giải thích?
Câu 3(2,5đ): Viết các phản ứng xảy ra theo sơ đồ sau, ghi rõ điều kiện phản ứng (nếu có)
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Câu 4(4đ): Cho 69,6 gam MnO2 tác dụng với dung dịch HCl đặc dư, lượng clo thu được cho đi qua 500 ml dung dịch NaOH 4M ở nhiệt độ thường được dung dịch X. 

a) Xác định khối lượng của mỗi muối trong dung dịch X.

b) Tính thể tích (ml) H2SO4 2M đủ để trung hòa hết dung dịch X.

(Cho Mn = 55, Na = 23, O = 16, Cl = 35,5)

------------------------------Hết--------------------------------

ĐÁP ÁN KIỂM TRA 1 TIẾT SỐ 3 – NĂM HỌC 2009 - 2010
HÓA HỌC 10 – BAN KHTN
	Câu
	Nội dung
	Điểm

	1

(2,5đ)
	- Trích mỗi chất một ít làm mẫu thử.
- Cho quỳ tím vào 5 mẫu, mẫu làm quỳ tím hóa xanh là NaOH, hóa đỏ là MgCl2, HCl và HNO3 (nhóm I), không đổi màu là KCl và KI (nhóm II).

- Phân biệt nhóm I: MgCl2, HCl và HNO​3. 
  + Cho dung dịch NaOH vào, mẫu nào tạo kết tủa trắng là MgCl2

                                                           MgCl2 + 2NaOH 
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 MgCl2 + 2NaCl 
  + Cho dung dịch AgNO3 vào, mẫu nào xuất hiện kết tủa trắng là HCl, không hiện tượng là HNO3
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- Phân biệt nhóm II: KCl, KI

       + Để phân biệt KCl và KI ta dùng AgNO3, mẫu nào tạo kết tủa trắng là KCl, kết tủa vàng đậm là KI.
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	2
(1đ)
	 khí clo ẩm có tính tẩy màu, còn khí clo khô lại không có tính tẩy màu là vì: khí clo ẩm có chứa HClO.    
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Axit HClO có tính oxi hóa rất mạnh, nó phá hủy các chất màu, vì thế clo ẩm có tác dụng tẩy màu
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Lưu ý: - Mỗi phản ứng đúng được 0,25đ

           - Nếu phản ứng cân bằng sai hoặc thiếu điều kiện thì được nửa số điểm của câu đó
	

	4
(4đ)
	a) Phản ứng: 
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 (2)
Ta có: số mol MnO2 = 69,6 : 87 = 0,8 (mol)

           Số mol NaOH = 4 . 0,5 = 2 (mol) 

Theo (1) và (2): Cl2  phản ứng hết, NaOH dư

Số mol NaOH dư: 2 – 1,6 = 0,4 (mol)

Theo (2): số mol NaCl = số mol NaClO = số mol Cl2 = số mol MnO2 = 0,8 (mol)

Vậy:  
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m=58,5.0,8=46,8(g)

, 
[image: image25.wmf]NaClO

m=74,5.0,8=59,6(g)


b) phản ứng: 
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  (3)

theo (3): số mol H2SO4 = ½ số mol NaOH = 0,2 (mol)

vậy: thể tích H2SO4 cần dùng là: 0,2 : 2 = 0,1 (l) = 100(ml)
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